

# 听,跨越千里的山海情歌

## ——数说新一轮浙川对口工作

浙江始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚决扛起深化东西部协作和对口工作的使命担当,聚力提升对口工作质效,坚持优势互补共赢发展,进一步加强劳务协作、深化产业合作、开展组团帮扶、深挖能源潜力,推动两省合作迈向更宽领域、更深层次、更高水平,努力打造更多认可度高、复制性强、效率高、群众受益的标志性成果,在奋进中国式现代化新征程上携手谱写浙川合作新篇章,为全国大局作出新的更大贡献。



海拔3000多米的四川康定市雅拉乡王母村,在浙江的帮扶下,打造了以“康定溜溜调”情歌为主题的村落。图为“康定情歌号”咖啡驿站。

四川日报全媒体记者 华小峰 摄

### 2021年

开启新一轮浙川对口工作

浙江11个市62个县与四川12个市(州)68个县结对  
在原先结对40个县的基础上,新增加28个县



### 体系化推进



- 下达《浙江省东西部协作年度工作清单》
- 研究制定《关于打造对口工作升级版实施意见》《打造对口工作金名片工程专项方案》等制度文件
- 制定《对口工作手册》《对口支援工作评价考核评价责任清单》全面督查成效

### 打造“五张金名片”



- 产业合作
- 消费帮扶
- 援派铁军
- 数字化转型
- 文化交流

### 2021年以来



浙江共援助四川  
财政资金约  
**101亿元**  
平均每年约  
**34亿元**

每年社会捐赠资金**超5亿元**  
实施帮扶项目**2481个**  
帮助打造乡村振兴示范点**125个**

### 民生保障



2021年以来  
启动实施项目**883个**  
新增引导落地投产企业数**228个**  
实际到位投资**95亿元**

### 2021年6月



浙江新一批  
**155名**干部  
入川挂职

每年约有**1000名**专技人才(以医生、教师和农业技术人才为主)在川开展帮扶工作

### 产业合作



2021年以来  
累计引导**896家**企业到四川省投资兴业  
在四川结对地区共建产业园区**100个**  
已落地投资企业**532家**

### 2022年



四川结对**68县**  
农村居民人均可支配收入**16805元**,同比增长**6.78%**  
比四川全省增幅高**0.53个百分点**

### 打造数字场景应用



“苍政钉”“九龙钉”  
“凉兴码”“诊间支付”  
“浙里学堂”等

### 2022年3月

根据中组部统一部署



浙江**59所**优质  
重点高中和**44家**医疗单位参与结对



选派**176名**优秀教育医疗人才赴川开展国家乡村重点帮扶县教育、医疗人才“组团式”帮扶

### 文旅和消费



2021年以来  
浙川两省旅客人次**超3000万**  
浙江帮助四川销售农畜牧产品和特色手工艺产品**365亿元**

文字整理:本报记者 赵路 数据来源:浙江省驻川工作组  
浙报制图:吴雄伟 潘泓璇



四川南充市嘉陵区之江小学的同学们展示和浙江台州临海市哲商小学学生的书信。  
通讯员 李林云 供图



在浙江省援建车间——四川丹巴县来料加工创业基地,“藏家绣娘”们坐在直播镜头前,一个个红色中国结在她们手中逐渐成型。  
四川日报全媒体记者 华小峰 摄

### 记者手记

## 千里变革之旅,见证浙川之间的速度与温情

本报记者 谢履冰 赵路 潘璐

化快到自己都不敢相信。”  
如果说共谋发展的“速度”流光溢彩,那么携手互助的“温情”早已融于两地血脉。  
凉山州甘洛县人民医院变了。三年前,当地民众宁愿去临县看病,也不愿意光顾这里。自从来了浙江医疗团队,这里不仅有了先进的器械设备,更有了“最多跑一次”的一站式服务。“病人为中心”的理念,化成了调查反馈表上的一排排“满意”。  
南充市南部县数百位残疾人的生活变了。三年间,100名残疾人通过有关项目扶持、技能培训,找到了合适的工作岗位。260名重度残疾人的家庭获得无障碍改造,居家生活更加便利。全县316名适龄残疾儿童收获了康教结合服务,在情景中康复、在康复中学习、在学习中成才。  
回望这次采访历程,虽然时间长短,让我们只能管中窥豹地了解浙川协作带来的发展和变革,但这些已足以在我们心间留下深刻印记。返程路上,我们从高空望下,看着四川的山川河流、城市乡村慢慢浓缩成一幅欣欣向荣的画卷,一份期待油然而生:下一个三年,这里又会书写怎样的新故事?